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ΤΕΔΚ Ν. ΛΕΣΒΟΥ
Η ΠΡΩΤΗ «ΓΙΟΡΤΗ ΚΑΣΤΑΝΟΥ» ΤΗΣ ΑΓΙΑΣΟΥ: ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ ΚΑΙ «ΕΜΨΥΧΩΤΕΣ» ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
Την Κυριακή 12 Δεκεμβρίου 2004, ο Δήμος Αγιάσου σε συνεργασία με το δίκτυο των «Εμψυχωτών» Επιχειρηματικότητας της ΤΕΔΚ Λέσβου με την χορηγία της ΕΤΑΛ και διαφόρων φορέων, όπως και την υποστήριξη του ερευνητού κ. Μάκη Αξιώτη διοργάνωσαν την Πρώτη «Γιορτή Κάστανου» της Αγιάσου Λέσβου. Μια ιδιαίτερα επιτυχής «γιορτή της υπαίθρου» με πολλές παράλληλες εκδηλώσεις, εκθέσεις και δραστηριότητες που δίνει πνοή σε μια άλλη διάσταση της υπαίθρου: την συμβολική ύπαιθρο. Αν μη τι άλλο, όπως είπε ένας σπουδαίος Βρετανός ερευνητής της αγροτικής κουλτούρας: «Ζούμε σε μια εποχή όπου η παράδοση των εικόνων και των εννοιών της υπαίθρου έχει φτάσει στην αποκορύφωση του συναισθήματος». 
Η μαγεία των μονοπατιών του καστανιώνα, τα πέπλα των κίτρινων φύλλων, οι αχτίδες του ήλιου που έλουζαν το φυσικό τοπίο, ο ατέλειωτος χορός των χρωμάτων του φθινοπώρου και του χειμώνα, ο αγέρας με τις ευωδιές που στοιχειώνουν τις πύλες του χώρου και του χρόνου. Από την ξενάγηση του ερευνητή κ. Μάκη Αξιώτη, ένας νέος κόσμος αναδύθηκε μπροστά μας. Ένας κόσμος τόσο καινούργιος… όσο και παλιός. Αναδρομή στο παρελθόν ή ταξίδι στο μέλλον; Η ύπαιθρος και η αγροτική ζωή πρέπει να αρχίσει να υμνείται, να εξιδανικεύεται και να ρομαντικοποιείται. 
Πιο κάτω η πλατεία της Αγιάσου πλημμυρισμένη από επισκέπτες. Από επισκέπτες που ήρθαν Δεκέμβρη μήνα να φωτογραφίσουν τις «φουφούδες», να δουν την έκθεση των εργαλείων επεξεργασίας του κάστανου, το κόσκινο, το καντάρι, το καλμπούρι, τα κοπανέλια, το δίχαλο, τα κοφίνια, κλπ., όπως και τα προϊόντα της καστανιάς, τις τέμπλες, τους πασσάλους, το καστανόχωμα, τις γλάστρες καστανιάς, τα ξυλόγλυπτα από ξύλο καστανιάς. Να γνωρίσουν τα προϊόντα του Γυναικείου Συνεταιρισμού που ενσωματώνουν το χαρακτήρα του τόπου, να γευτούν κάστανα με μέλι και συνοδεία κρασιού. Να γνωρίσουν την Αγιάσο τον καστανιώνα της, τις γεύσεις, τα αρώματα και τις μουσικές της. Τα καφενεία γέμισαν από άτομα κάθε ηλικίας. Γέμισαν από φοιτητές, από Μυτιληνιούς που αποφάσισαν να αποδράσουν από το άγχος και τους ρυθμούς της πόλης, από φυσιολάτρες, από  παιδιά, ακόμα και από Αγιασώτες που δεν βγαίνουν συχνά από τα σπίτια τους. Εικόνες εσωτερικού τουρισμού που μπορεί να ελκύσει η ύπαιθρος ως «καταφύγιο» πολιτισμικών αξιών και ως φυσικό θέλγητρο. Ευκαιρίες και σημάδια επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου. Η αρχή έγινε και στην πράξη. Πάνω από χίλια άτομα στους δρόμους της Αγιάσου.
Η πομπή ετοιμάζονταν. Αγόρια και κορίτσια ντυμένα με τις τοπικές φορεσιές κρατώντας καλαθάκια μοίραζαν τα κάστανα μεταξύ τους. Οι μουσικοί έδωσαν το έναυσμα και η παραδοσιακή κομπανία εκίνησε από το Αναγνωστήριο. Όλα πήραν τη μορφή τελετουργίας. Αγροτικής τελετουργίας στα χνάρια των παλιών εορτών της υπαίθρου που άφησαν ανεξίτηλα τα σημάδια τους. Η ορχήστρα με τη συνοδεία της ανηφόρησε τα γραφικά δρομάκια της Αγιάσου. Μουσική, χορός, γλυκά, κεράσματα κατά τη διάρκεια της διαδρομής και παντού προϊόντα του κάστανου. Έξω από το Κέντρο Νεότητας στήθηκε χορός. Χαμογελαστά παιδάκια μοίραζαν με περηφάνια τα έντυπα της «Γιορτής του Κάστανου» και κολλούσαν τις αφίσες. Ο χορός μεταφέρθηκε μέσα στο Κέντρο Νεότητας όπου και σε λίγο θα άρχιζε η απογευματινή εκδήλωση. Το όμορφο γραφικό χωριό, ο εορτασμός της φυσικής ομορφιάς, τα εναλλασσόμενα χρώματα του τοπίου, το ξεχωριστό ομαδικό πνεύμα, η παραδοσιακή τοπική κουλτούρα, τα χαμόγελα των μικρών παιδιών αλλά και τα ροδομάγουλα των ανθρώπων που ζούνε από την ύπαιθρο, το ατέλειωτο αίσθημα της ζεστασιάς και η αίσθηση του «ανήκω» συνθέτουν πολιτιστικές εικόνες της υπαίθρου. Τέτοιες εικόνες αναδεικνύονται μέσα από ανάλογες γιορτές.

Ο δήμαρχος Αγιάσου χαιρετίζει την εκδήλωση και ο αγαπητός σε όλους ερευνητής Μάκης Αξιώτης μας μεταφέρει πίσω στο χρόνο, δείχνοντας μας τον καστανιώνα όπως δε τον έχουμε ξαναδεί. Αρχαιολογικά ευρήματα, σπηλιές, τοπωνύμια, μονοπάτια, μαγευτικά τοπία. Ευλογημένος τούτος ο τόπος από Ομορφιά. Αυτό και μόνον αρκεί, για να μην δημιουργηθεί τίποτα που να αλλάζει το τοπίο. Η κίνηση στον καστανιώνα και στην Αγιάσο πρέπει να ξανάρθει. «Προπολεμικά η Αγιάσος αποτελούσε μια από τις πιο παραγωγικές περιοχές της Λέσβου… ήταν σχεδόν αυτάρκης» ήρθε να προσθέσει ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Θράσος Καλογρίδης βλέποντας διέξοδο στην ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού εκμεταλλευόμενοι το φυσικό περιβάλλον, την πολιτισμική παράδοση και τα τοπικά προϊόντα. Στην αειφόρο ανάπτυξη μπορούν να συμβάλλουν η πιστοποίηση του καστανιώνα ως βιολογικού, η δημιουργία περιπατητικών διαδρομών, καταφυγίων και αναψυκτηρίων, η προώθηση των προϊόντων του κάστανου σε μεγάλες αγορές, η δημιουργία καταστημάτων πώλησης επωνύμων προϊόντων βιολογικού κάστανου, η δημιουργία βιοτεχνιών μεταποίησης του κάστανου, η καθιέρωση της εορτής του κάστανου. Ο Διευθυντής της ΕΤΑΛ κ. Αναστάσιος Περιμένης αναφέρθηκε κυρίως στις περιπατητικές διαδρομές του καστανιώνα και την αξιοποίηση τους μέσω του LEADER PLUS. Ο κ. Αθανάσιος Φαρφάρας ως εκπρόσωπος της Διεύθυνσης Δασών και δασολόγος έκανε λόγο για την σημασία του κάστανου στην αρχαιότητα, για τις φαρμακευτικές του ιδιότητες και την θρεπτική του αξία και ανέλυσε τις γενικές αρχές διαχείρισης της καστανιάς. Ο γεωπόνος κ. Ευστράτιος Καζαντζής ενημέρωσε για τα προϊόντα του καστανιώνα και τις προοπτικές εκμετάλλευσης τους. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους και χαιρέτησαν οι βουλευτές κ. Χριστιάνα Καλογήρου, ο κ. Σταύρος Σκοπελίτης και ο βουλευτής Σερρών κ. Κωνσταντίνος Τσιπλάκης. Η συζήτηση επεκτάθηκε και ακούστηκαν αρκετές ιδέες, βιώματα και προτάσεις.   
Μέσω αυτής της γιορτής ως «Εμψυχωτές» επιχειρηματικότητας θέλουμε να δείξουμε τους τρόπους που θα επιτυγχανθεί η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου. Η Γιορτή του Κάστανου γίνεται θεσμός και ήδη ερχόμενοι σε συνεννόηση με πρακτορεία τουρισμού συμφωνήσαμε την δημιουργία τουριστικών πακέτων το φθινόπωρο που θα περιλαμβάνουν την «Γιορτή του Κάστανου», όπως και άλλες εναλλακτικές δραστηριότητες. Παρόμοιες εορτές γίνονται σε όλη την Ευρώπη αλλά και σε κάποια μέρη της Ελλάδος. Η ανάγκη επαναπροσδιορισμού της υπαίθρου και η θεώρησή της σαν ένα μέρος «διαφορετικό από το άστυ», σαν ένα μέρος που «κρατάει» πολιτισμικές ταυτότητες πρέπει να ενσωματωθεί στην τοπική αντίληψη. Μέσω της ανάδειξης της συμβολικής υπαίθρου πρέπει να προσεγγιστεί ο αγροτουρισμός, οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού, ο χαρακτήρας των τοπικών προϊόντων, η ποιότητα και η «αγροτική κουλτούρα». Η συμβολική ύπαιθρος της κατανάλωσης συνδυαζόμενη με την υλική ύπαιθρο της παραγωγής δημιουργεί πολιτισμικά τοπία. Οι αγρότες και οι άλλοι βασικοί παραγωγοί θα πρέπει να αναζητήσουν νέους τρόπους δημιουργίας εισοδήματος και εκδηλώσεις όπως η «Γιορτή Κάστανου» μπορούν να δείξουν το δρόμο. 
Τέλος, να επισημανθεί πως υπάρχει η ανάγκη παροχής εξειδικευμένης γνώσης και εκσυγχρονισμένης πληροφορίας (ειδικά όσον αφορά την ύπαιθρο και ειδικότερα τον τομέα του μάρκετινγκ, των τοπικών προϊόντων, των νέων τεχνολογιών, των εναλλακτικών μορφών τουρισμού, κλπ) όπως υπάρχει και ανάγκη συνεργασίας της τοπικής κοινωνίας με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Ένα σημαντικό μέρος μελετών που εκπονούνται αφορούν την Λέσβο και πρέπει να αξιοποιηθούν και να προσαρμοστούν στα τοπικά δεδομένα. (Εδώ να ευχαριστήσουμε τους φοιτητές του Πανεπιστημίου για την ανταπόκριση και το ενδιαφέρον που έδειξαν για την εκδήλωση αυτή φωτογραφίζοντας και απολαμβάνοντας την κάθε στιγμή της.) Η σύσταση ενός δικτύου Στελεχών Αγροτικής Ανάπτυξης που θα βρίσκονται ανά πάσα στιγμή κοντά στον αγρότη, στον επιχειρηματία, στον πολίτη αλλά και στους αρμόδιους αναπτυξιακούς φορείς είναι κάτι που αργά ή γρήγορα πρέπει να γίνει πράξη. Μια πρόταση που σύντομα θα κατατεθεί. Μέσω της δικτύωσης θα βαδίσουμε προς μια νέα επιχειρηματική κουλτούρα και καλούμε όλους εσάς να στηρίξετε την προσπάθεια αυτή. Τέτοιες γιορτές μπορούμε να οργανώσουμε σε όλα τα επίπεδα στους κατά τόπους δήμους και να βοηθήσουμε στην θεσμοθέτηση τους.
«Εμψυχωτές» Νέας Επιχειρηματικότητας Ν. Λέσβου
